
1번 응답자 성별 인원수 2-1번 우리학교 급식은 맛있다

남자 3 전혀그렇지 않다 0

여자 15 그렇지않다 0

그저그렇다 0

그렇다 0

매우그렇다 18

2-2번 음식의 온도는 적당하다 2-3번 음식의 양은 적당하다

전혀그렇지 않다 0 전혀그렇지 않다 0

그렇지않다 0 그렇지않다 0

그저그렇다 0 그저그렇다 0

그렇다 0 그렇다 0

매우그렇다 18 매우그렇다 18

2-4번 다양핚 종류의 음식이 제공된다 2-5번 영양적으로 균형있는 식사이다

전혀그렇지 않다 전혀그렇지 않다

그렇지않다 그렇지않다

그저그렇다 그저그렇다

그렇다 그렇다

매우그렇다 18 매우그렇다 18

2014 학년도 급식만족도 조사 결과(교직원)

남자 

17% 

여자 

83% 

1 응답자의 성별 
그렇다 

0% 

매우 

그렇다 

11% 

2-1  우리학교 음식은 맛있다 

그저 

그렇다 

6% 

그렇다 

0% 
2-2 음식의 온도는 적당하다 

그렇다 

0% 

매우 

그렇다 

14% 

2-3 음식의 양은 적당하다 

그렇다 

0% 

매우 

그렇다 

43% 

2-4 다양핚 종류의 음식이 

제공된다 

그렇다 

0% 

매우 

그렇다 

36% 

2-5 영양적으로 균형있는 

식사이다 

전혀그렇지 

않다 

0% 

그렇지않다 

0% 
그저그렇다 

0% 

그렇다 

0% 

매우그렇다 
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100% 
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않다 

0% 
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않다 
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그렇지않다 

0% 
그저그렇다 
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100% 

전혀그렇지 
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0% 
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0% 

그저그렇다 

0% 
그렇다 

0% 

매우그렇다 

100% 

남자 

17% 

여자 

83% 



2-6번 위생적이다 2-7번 식재료의 품질은 믿을 만하다.

전혀그렇지 않다 전혀그렇지 않다

그렇지않다 그렇지않다

그저그렇다 그저그렇다

그렇다 그렇다

매우그렇다 18 매우그렇다 18

2-8번 식사와 배식시 질서에 대핚 지도여부

전혀그렇지 않다 전혀그렇지 않다

그렇지않다 그렇지않다

그저그렇다 그저그렇다

그렇다 그렇다 1

매우그렇다 18 매우그렇다 17

2-10번 급식메뉴등에 관핚 정보를 제공핚다 2-11번 배식은 원활하게 이루어진다

전혀그렇지 않다 전혀그렇지 않다

그렇지않다 그렇지않다

그저그렇다 그저그렇다

그렇다 그렇다

매우그렇다 18 매우그렇다 18

2-9번 급식에 관핚 의견 조사와 건의함,

그렇지 

않다 

3% 

그저 

그렇다 

6% 

그렇다 

0% 

2-6 위생적이다 
그렇다 

0% 

매우 

그렇다 

63% 

2-7 식재료의 품질은  

믿을만 하다 

그저 

그렇다 

11% 

그렇다 

0% 

매우 

그렇다 

29% 

2-8 선생님과 영양선생님이 

배식시 질서지도를  해주싞다 

그렇다 

6% 

매우 

그렇다 

43% 

2-9 급식에 관핚 의견 조사나  

게시판을 통해 건의핛 수 있다 

그렇다 

0% 

매우 

그렇다 

14% 

2-10 식단등에 대핚 정보를  

 제공핚다 
그저 

그렇다 

11% 

그렇다 

0% 
2-11 배식은 원활하게 이루어진다 

전혀그렇지 

않다 

0% 

그렇지않다 

0% 
그저그렇다 

0% 
그렇다 

0% 

매우그렇다 

100% 

전혀그렇지 

않다 
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0% 
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100% 
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100% 
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100% 
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0% 
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0% 
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100% 



2-12번 식사 장소는 편안하다 2-13번 조리원은 배식 시 친절하다

전혀그렇지 않다 전혀그렇지 않다

그렇지않다 그렇지않다

그저그렇다 그저그렇다

그렇다 그렇다

매우그렇다 18 매우그렇다 18

2-14번 전반적으로 학교급식에 만족핚다 2-15번 학교의 급식비는 적절하다

전혀그렇지 않다 전혀그렇지 않다

그렇지않다 그렇지않다

그저그렇다 그저그렇다

그렇다 그렇다

매우그렇다 18 매우그렇다 18

건강하고 질 높은 학교급식을 위해 항상 노력하겠습니다. 
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않다 
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그렇다 
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2-12 식사장소는 편안하다 
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매우 

그렇다 

6% 

2-13  조리원은 배식시 친절하다 

그렇다 

0% 

매우 

그렇다 

29% 

2-14 전반적으로 만족핚다 그렇다 

0% 

매우 

그렇다 

31% 

2-15 급식비는 적절하다 

전혀그렇지 

않다 
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그렇지않다 

0% 

그저그렇다 

0% 
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100% 
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100% 

전혀그렇지 

않다 

0% 그렇지않다 

0% 
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0% 
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0% 

매우그렇다 

100% 







건강하고 질 높은 학교급식을 위해 항상 노력하겠습니다. 


